

合理懷疑即可搜身 斥236億元增1萬監倉額

英擬擴警權 加建監獄 亂世用重典

英國首相約翰遜昨日宣佈新一輪撲滅罪案計劃，包括擴大警員任意截查及搜身的權力，並斥資25億英鎊(約236億港元)興建新監獄，目標提供1萬個監倉額。約翰遜自上月上任以來，已經多次提出擴大警權計劃，分析相信他連番出招是要創造內政政績，為今年秋季脫歐限期前後舉行大選鋪路。

英國倫敦近月接連發生持刀傷人及謀殺案，上周更有一名警員在倫敦東部截停一輛輕型貨車時被人用刀襲擊頭部及雙手受傷。約翰遜昨日在《星期日郵報》撰文公佈新計劃，他表示政府的「首要責任」是保障公眾安全，強調要強硬對付罪案及罪犯，「我要令罪犯而非公眾提心吊膽」。



英政府擬放寬截查及搜身的規定。 網上圖片

傳將收緊假釋規定

約翰遜的計劃分為兩部分，第一部分是擴大懲教設施規模，當局將斥資25億英鎊興建新監獄及擴建現有監獄，當中部分計劃屬於此前已公佈，包括在約克郡的最高安全級別監獄旁邊興建一所新監獄。當局亦計劃將一些已經停止運作的監獄修復後重新使用。據報當局今日會另外公佈計劃，收緊嚴重暴力或性罪行等嚴重罪行的假釋規定，令他們無法再在達到一半刑期時自動假釋。



英政府擬擴建監獄。 網上圖片

第二部分是進一步擴大警員「截查搜身」(stop and search)的權力。今年3月英國政府在7個警區實行試驗計劃，放寬警員根據《公共秩序法》第60條，於指定地區及有限時間內對任何人截查搜身的規定，容許警員在合理懷疑暴力罪案「可能」(may)、而非「將會」(will)發生的情況下進行搜身，亦將下令執行第60條的最低指揮級別，由原先的警司級降為督察級。今後這項試驗計劃將正式擴展至英格蘭和威爾斯全數43個警區。

英國內政大臣彭黛玲表示，截查搜身對於預防罪案行之有效，當局亦收到不少警員反映需要加強有關權力。她承認截查搜身權需要在「適當、合法及專業」情況下使用，但強調行使有關權力獲得罪案受害者家屬的支持。

被批針對黑人

警員截查搜身多年來在英國都存在爭議，經常有人批評警方濫權及不合比例地針對黑人。2017至2018年度，黑人在街上被截查的比率是白人的10.5倍，有關注黑人被針對的民間組織負責人更表示，試過在2公里的路程上先後被3名不同警員3度截查。關注罪案組織及英國警察學院的研究亦指出，截查搜身對打擊罪案的效果甚微。工黨影子內政大臣艾德雅也批評，任意的截查搜身只會損害警民關係。

英格蘭及威爾斯警察工會則指，擴大搜身權有助打擊罪案，又指配備隨身攝錄機的警員行使權力時會保持專業。

綜合報道



約翰遜擬擴大大警權。 網上圖片



英國持刀襲擊案頻生。 網上圖片

傳英女王批政客質素差 「無力管治英國」

英國傳媒昨日報道，向來極少公開論政的英女王伊利沙伯二世，曾於2016年脫歐公投後一場私人活動上，私下批評當前英國政客「無力管治」，並對他們的質素感到失望。報道形容這是英女王在位67年以來，對政局作出的其中一次最嚴厲批評。

《星期日泰晤士報》報道指，英女王作出有關批評的確切時間是2016年時任首相卡梅倫辭職後不久，報道並引述王室消息稱，女王對於英國政壇的不滿和失望在2016年之後有增無減，「我認為

她真的很沮喪，我聽她在說對於當今政治階層的失望，以及他們如何無能力正確管治。」

在長達3年多的脫歐爭議中，英女王一直保持中立，但隨著首相約翰遜與在野工黨的黨爭愈演愈烈，手握首相任命權的女王愈來愈難置身事外。日前有報道指，即使在下議院信任投票中落敗，約翰遜也不打算下台，工黨隨即揚言屆時會強行前往白金漢宮尋求女王任命新政府。

綜合報道

俄要求YouTube 禁用戶發送非法集會訊息

俄羅斯聯邦通訊監管局昨日要求美國大型科技企业Google採取行動，停止旗下影片分享網站YouTube讓用戶發送有關非法示威的資訊。

選舉委員會取消多名反對派人士參選莫斯科市議會的資格，觸發反對派連續多個星期在未經批准下舉行示威集會，

而在前日的非法集會便有超過200人被捕。俄羅斯聯邦通訊監管局表示，當局已向Google作出投訴，指有組織涉嫌利用YouTube頻道，發送關於非法集會的訊息，包括一些企圖破壞選舉的人。若Google不採取應對措施，俄方將視為干預俄國內政，有權作出報復。

美聯社



俄羅斯警方拘捕示威者。 美聯社

白人槍手襲挪威清真寺 疑事前殺害家人



警方派出機械車前往案發現場。 路透社

挪威一名白人青年前日配備多支槍，闖入首都奧斯陸附近一間清真寺襲擊，一名75歲信徒受傷，他負傷後與其他信徒合力制服槍手，交到到場警員拘捕。警方搜查槍手住所，發現一名年輕女子的屍體，懷疑是被槍手所殺。挪威警方昨日召開記者會，表示警方將清真寺槍擊案列為「懷疑恐怖主義行為」處理，指疑犯明顯有極右和反移民思想。至於在疑犯住所發現的女性屍體，證實是其17歲繼妹。

警方稱，在當地時間下午4時接報，指奧斯陸市郊的努爾伊斯蘭中心發生槍擊案。發言人舍爾德表示，槍手年約20歲，在挪威土生土長，相信他是獨自犯案。警方表示注意到槍手近期在網上頻密留言，但強調對方未有犯罪前科，正調查其犯案動機。挪威一間電視台稱，在一個網上論壇發現懷疑槍手在犯案前數小時的帖文，內容是讚揚新西蘭基督城恐襲的槍手，而基督城其中一間週遭的清真寺，與今次挪威受襲的伊斯蘭中心同名。

努爾伊斯蘭中心負責人穆什塔克稱，槍手當時身穿黑衣，佩戴頭盔及防彈衣，持有兩支疑似霰彈槍及一支手槍，他擊碎玻璃門後闖入寺內開槍，當時寺內僅有3名信眾。穆什塔克表示，他看見一名75歲信眾的衣服染血，地上散滿彈殼和血漬，又稱事發前從未接獲恐嚇。 ■法新社/路透社

朝或開發新型地對地導彈 覆蓋半島全境

朝鮮朝中社昨日報道，領導人金正恩前日在現場指導一種新型武器試驗。韓國方面根據朝方公開的圖片推測，朝鮮前日在咸鏡南道發射的兩枚近程飛行器，屬新型戰術地對地彈道導彈，而非早前研判的KN-23「伊斯坎德爾」導彈。



朝鮮前日疑發射新型地對地導彈。 美聯社

朝中社報道，金正恩在發射場視察新型武器時表示，新型武器是根據朝鮮地形條件和主體戰法開發，對地彈道導彈，而金正恩前日在現場指導一種新型武器試驗。韓國方面根據朝方公開的圖片推測，朝鮮前日在咸鏡南道發射的兩枚近程飛行器，屬新型戰術地對地彈道導彈，而非早前研判的KN-23「伊斯坎德爾」導彈。

朝鮮前日發射的飛行器，疑似全新的近程戰術地對地彈道導彈，是一種低成本高效率的系統，其開發目的在於只用常規武器，就能擁有打擊半島全境的能力。 ■綜合報道

性優於現有武器系統。韓國軍方稱，飛行器從搭載兩個發射管的履帶式發射車發射升空，疑為戰術地對地彈道導彈，彈體外形與美國「陸軍戰術彈道導彈」相似，是朝鮮5月初以來公開的第3種近程武器，顯示朝方正致力研發近程彈道導彈等常規武器。

韓國國防安全論壇首席分析官申鐘雨表示，飛行器為朝版戰術地對地導彈，似是打擊標靶時母彈拋射多枚子彈的子母彈。其威力與陸軍戰術彈道導彈相似甚至更強。慶南大學遠東問題研究所教授金東燁認為，朝鮮前日發射的飛行器，疑似全新的近程戰術地對地彈道導彈，是一種低成本高效率的系統，其開發目的在於只用常規武器，就能擁有打擊半島全境的能力。 ■綜合報道